

Redacción, Administración y Oficinas: Calle de San Mateo, 12. Teléfono 182.

Director: Benito Gutiérrez.

Redacción: Calle de San Mateo, 12. Teléfono 182.

Administración: Calle de San Mateo, 12. Teléfono 182.

Oficinas: Calle de San Mateo, 12. Teléfono 182.

CAPITAL

UN MES 1.000

TRIMESTRE 2.500

SEMIANUAL 4.500

ANUAL 8.000

FUERA DE LA CAPITAL

TRIMESTRE 1.500

SEMIANUAL 2.800

ANUAL 5.000

Pago adelantado

E. Moranchel

BURGOS

Orfista dentista

Escolón, 2 y 4

Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de todas clases, empastes y extracciones.

Precios al alcance de todas las fortunas. Escolón, números 2 y 4. (Junto al Arco de Santa María)

Agua de Borines

SIN RIVAL para mesa, estómago, diabetes y artrismo.

De venta: Farmacias, Hoteles y Droguerías.

Impresiones del día

El principio del fin del Imperio otomano.

Es un hecho la ruina de Turquía europea. En vano los telegramas de Constantinopla, amañados por los vencidos, inventan victorias y simulan triunfos de las armas del Sultán. La Europa entera lo sabe, ó mejor dicho todo el mundo civilizado conoce que el último baluarte de la media luna en Europa, que el pueblo un tiempo tan temido, se está desmoronando como un castillo de naipes.

El Czar Fernando de Bulgaria marcha, victoria tras victoria, sobre Constantinopla. Los soldados de la Cruz se hallan a la vista del Bósforo; los primeros destacamentos han llegado ya al delicioso lugar llamado Cuerno de oro, y dentro de pocos días, la referida ciudad, baluarte del poder islamita en el viejo continente europeo, verá ondear sobre los minaretes y sobre los alcazares la santa enseña de Cristo crucificado. En fecha tristísima para la cristiandad, en aquel año de 1453 en que la citada bellísima Stambul cayó en poder de los turcos, el Emperador Mahomet II, compaciándose en vejar y en ultrajar á nuestras santas creencias, entró á caballo en la iglesia de Santa Sofía, jen el hermoso templo gala y ornato de aquella hasta entonces cristiana ciudad! Y á los que protestaron indignados contra tamaña injuria, les respondió á famosa frase que el jefe de los galos, Breno, dijo á los romanos, derrotados por él: *Vae victis!* «¡Ay de los vencidos!»

El abarcano de Bulgaria, el primer monarca cristiano, que, desde aquella triste fecha, penetra en son de triunfo en tal ciudad, podrá dentro de pocos días tomar represalias por tamaña afrenta. No lo hará así, porque los cristianos nos hemos distinguido siempre por la generosidad con los vencidos, y aspiramos, más que á la satisfacción de nuestras pasiones, á la demostración de la excelencia de nuestras ideas. Pero ¿cuán posible es que alguno de os súbditos del hoy engañado sultán—(que vive ignorante de la ruina de su trono, porque una muralla de aduladores corteses que le rodea le impide conocer la verdad)—si recuerda el hecho de aquel tirano conquistador, piense, ante la pena que se presenta a sus ojos «El Dios de los cristianos es justo, y los ultrajes que se hace á su majestad y á su nombre se pagan siempre!»

Desde que á fines del sig'o XVIII comenzó á debilitarse el poder del antiguo Imperio turco, y sobre todo y principalmente desde que en el primer tercio de la décima nona centuria, el tratado de Andrinópolis aseguró la independencia de Grecia, é inauguró la serie de desmembraciones del territorio otomano, «e viene habiendo en Europa de la desaparición de la media luna de este viejo continente.»

El inolvidable Chateaubriand dijo aquella memorable frase «los turcos están con el bagaje al hombro, dispuestos á marchar á los territorios de Asia. El primer soberano de Europa que tenga voluntad de hacerlo, sed de gloria y espíritu de fe podrá dar la señal de partida.»

Tardó un siglo en presentarse, porque ambiciones egoístas de otros estados la impidieron, pero este soberano ha llegado ya. Es el Czar Fernando de Bulgaria, presidente de la confederación balcánica, que, constituida hoy con motivo de la presente guerra entre los estados cristianos de aquel territorio, quedará formada de un modo permanente, aunque así pese á las ambiciones de ciertas potencias, que se dicen cristianas y que en la ocasión presente oponen obstáculos á esta empresa, inspirándose en ridículos y menospreciables celos de raza y en rivalidades de nación.

Esta ocasión ha llegado ya. Ayer cayó Adrianópolis en poder de los búlgaros. Y, conquistado este último baluarte que separa á la capital turca del resto del Imperio y la priva de recibir todo socorro, dentro de pocos días se habrá entregado Constantinopla, sucumbiendo por la fuerza de las armas, por el hambre y por la peste que ha comenzado ya á desarrollarse en aquella ciudad, á causa de que yacen insepultos en las calles cadáveres de cristianos sacrificados á la ferocidad islamita. Y, por si fueran escasos motivos los citados para consumir

tamaña ruina, el populacho se ha indignado contra los oficiales, y se pelean contra los formadores del bando llamado *la joven Turquía*, á los cuales echa la culpa de tales derrotas, y habiéndose producido continuas disensiones por este motivo, los turcos se acuchillan unos á otros.

Estamos asistiendo á uno de los sucesos de mayor trascendencia que se registran en la historia moderna.

Como cristianos, no podemos menos de felicitarnos de que desaparezca, de una vez para siempre, del continente europeo este alcazar del islamismo ó mahometismo, que, como representante de una pseudo civilización caduca y podrida, era una vergüenza para esta culta y adelantadísima Europa, emporio de las artes y de las ciencias, y en fin de cuantos frutos produce la inteligencia humana. Y por lo tanto no podía consentirse que, á la vista del mundo civilizado, la ferocidad islamita pretendiera demostrar las falsas excelencias de su doctrina degolando y martirizando á sus enemigos, cometiendo toda clase de actos de barbarie con manifiesto desprecio de la ley natural, y negándose á admitir todo trabajo intelectual de los muchos que se deben al progreso cristiano.

La guerra de los Balcanes representa un señaladísimo triunfo de la civilización implantada por la Cruz. Es, pues, por todos conceptos, el suceso de mayor entidad de cuantos preocupan hoy la atención del Mundo.

Por qué sucumbe Turquía

No podía menos de acontecer así. La Historia lo viene demostrando, pero la Humanidad no quiere verlo, porque en su mayoría se halla esta compuesta de egoístas, los cuales se agitan y se revuelven contra toda creencia, que, al poner freno á su voluntad, les impide revolcar en el lodo. Por esta razón se combate al cristianismo, y por tal motivo, tantos y tantos mal aconsejados pensadores cierran los ojos ante las debilidades y ante las flaquezas de las religiones falsas.

Plantado en la tierra un árbol sin raíces. En el primer momento se sostendrá y parecerá un fuerte arbolito capaz de dar sombra y frutos durante el transcurso de muchos siglos, pero pasará tiempo, y al primer soplo del viento caerá por tierra convirtiéndose en un tronco viejo.

Igual, exactamente igual á la del mencionado arbolito ha sido y es la vida de la falsa religión mahometana. Fuertes y vigorosos, en apariencia, atravesaron los islamitas el Mediterráneo, á principios del siglo VIII, y, después de la derrota á orillas del Guadalete, sojuzgaron y avasallaron á la España gótica. Entonces se creía que nuestros vencedores eran un pueblo guerrero y artista y amante de la ciencia, y aun en cierto modo, merecieron tales dictados en los primeros tiempos de su vida, como lo atestiguan algunos restos que nos dejaron de su dominación, por más que su ciencia tuvo una esfera muy limitada y su tan ponderado arte careció en absoluto de elemento idealista.

Pero, conforme se fueron desarrollando aquellos pueblos que nos habían vencido, se vio que en ellos no se daba la debida educación social y mora á los pequeños, los cuales, nacidos en una atmósfera de poligamia y viendo en su madre á esclava del tirano y no el alma amiga que les conducía al cielo, se encenagaban desde el nacer. Y como sus moradores no tenían ni tienen en su ley moral freno para su voluntad, aquel pueblo, nacido para esclavo de sus propios sentidos, se fué corrompiendo poco á poco. Y así sucedió que, cuando los reyes católicos entraron en Granada, último alcazar del islamismo en el territorio español, solamente recogieron un «cadáver», pues tal concepto merecían el rey Boabdil el chico, que «loraba» al contemplar perdida para él la ciudad de sus amores; y el pueblo que, desgarrado por las cruentas luchas entre zegríes y abencerajes, únicamente deploraba su derrota porque le privaban del disfrute de la bella comarca que había costado la gala de sus sentidos, pero no lamentaba la pérdida de su gloria, porque los mahometanos tendrían fanatismos pero no tienen ideales.

Lo mismo, exactamente lo mismo aconteció y acontece hoy á los turcos. El poderoso Mahomet II, procediendo como un valiente caudillo conquistó á la pórtica ciudad de Constantinopla presentándose al frente de los suyos como un guerrero invencible que arrolló fácilmente á las tropas del emperador Constantino XIII en aquel memorable sitio en que se desplegaron todos los prodigios de astucia y de valor que pueden imaginarse. Más tarde Soliman el Magnífico desarrolló en la vieja Stambul la más grande ostentación de las ciencias y de las artes que se conocieron en aquel tiempo, procediendo de igual modo que en Córdoba el califa Abderrahman III. Pero ¿de qué sirven ni los triunfos, ni las ciencias, ni las artes, á una raza en que los niños nacen entre el lodo y no tienen garantías de educarse? ¿De qué sirven, ni de qué aprovechan tan grandes y preciados tesoros á los pueblos que no tienen en su existencia más objetivo ni más ideal que el deleite de los sentidos, y que, derrochando energías espirituales y fuerzas materiales se anticipan para sí mismos la muerte, ó por lo menos caminan á pasos agigantados hacia la locación y hacia la anemia tanto individual como social?

¿Aquí por qué Fernando de Bulgaria,

Pedro de Servia, Nicolás de Montenegro y Jorga de Grecia, resagran en la agotada y enervada Constantinopla un cuerpo muerto hermano de aquel cadáver que los reyes doña Isabel y don Fernando hallaron en Granada en 1492.

Véase el notable contraste entre los ideales y la forma de luchar que revelan hoy Turquía y sus enemigos, y se formará idea de los sentimientos que á los respectivos pueblos, inspiran la religión verdadera y las creencias falsas.

En el ejército montenegrino ó mejor dicho en pos de él, van algunas mujeres [madres amantísimas ó esposas ejemplares que no quieren separarse ni un momento so o de las prendas queridas de su alma. Y las que no alcanzan «tamaña ventura» (pues tal consideran aquellas heroicas mujeres) seguir á ejército de «u patria» van como enfermeras á los hospitales de sangre.

En Grecia, siguiendo el ejemplo inenarrablemente hermoso dado por la princesa Alicia de Battenberg, esposa del quinto hijo del monarca de aquel país, todas las mujeres, sin distinción de clases, hacen cuestiones por las calles para el socorro de los heridos.

La caridad, la abnegación y el entusiasmo dominan igualmente á las búgaras y á las serbias, todas las cuales, inspiradas por el sentimiento de identidad absoluta entre los formadores de hogar, único posible sostenedor de la verdadera familia, consideran que la causa de los seres queridos de su corazón es la suya propia. Y así se producen estados de opinión entusiástica. ¡Y así se lucha! ¡Y así se venen!»

En cambio y como contraste ¿qué acontece en Turquía? Las mujeres, aleladas y hastiadas de su adversa suerte, se recluyen en el fondo de harén, en el cual viven en unión de otras tres das dichadas por lo menos, pues el Korán aconseja á cada creyente (aun á los de la clase media) que tenga cuatro mujeres si puede alimentarlas. No saben tales destinadas ni el alcance de la trascendencia de la guerra que su país sostiene, y es más, ni aunque lo supieran les importaría gran cosa, porque todo el ideal de sus infelices se reduce á desahogar su triste papel de verdaderas esclavas, ¡y qué les importa servir en Constantinopla ó en el Sur del Mundo! Ellos, los turcos que no encuentran en el hogar la base del afecto que enciende los entusiasmos y que hace amar á la patria porque en ella nacieron las prendas del corazón, van á esta guerra llevados por el instinto de la fiera que defiende el pedazo de carne.

¡Así se camina á la derrota! ¡Así se muere!

¿Aquí por qué sucumbe Turquía.

EL AMIGO FRITZ

Burgos 4 de Noviembre de 1912.

El Orfeón Donostiarra

Procedente de Madrid pasó ayer tarde á las sei y media, por esta ciudad un tren especial conduciendo al Orfeón Donostiarra, compuesto de 305 orfeonistas.

En la estación hallábanse algunos oficiales del Ejército que han pertenecido á la guarnición de San Sebastián, los señores Viñaspere, organista de la S. I. C.; Artola, profesor de música y director que fué del Orfeón burgalés; el contrato de la Catedral y otras varias personas que saludaron á los orfeonistas.

El tren se detuvo cuatro minutos, que aprovechamos para estrechar afectuosamente la mano del admirable y entusiasta Etnaola, director de tan notabilísima masa coral, que tantos triunfos viene alcanzando desde su organización.

Venían con el Orfeón el alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de San Sebastián.

En todos los conciertos dados por el Orfeón en Madrid, é éxito ha sido colosal.

Toda la prensa madrileña ha dedicado grandes alabanzas á la obra magistral del Orfeón, que ha dado á conocer la «Suite Vasca» del R. P. Nemesio Otaño, de la Compañía de Jesús, cuyo autor, antiguo amigo nuestro, tan conocido es en Burgos.

Acerra de dicha composición dice el crítico de «El Imparcial» lo siguiente:

«En este último concierto de la Wagneriana figuraba una obra exclusivamente de orfeón, y escrita por el maestro Otaño. Es una «Suite» bellísima, delicada, majestuosa y á trechos alegre y risueña, siempre dentro de la austeridad y aun solemne maza que inspira los cantos populares y las danzas típicas del pueblo vasco. El poeta músico refleja las impresiones de un día de romería: los campesinos marchan al templo gozosos, deteniéndose á ratos en las umbrías de los bosques, perfumados por las manzanas en sazón. Allí está la un «sch-rzo» juguetón, gracioso y noble, á la manera de los más felices hallazgos de Mendelssohn, y poco después en la ermita, una voz,—per cierto una excelente y ex-

preiva voz—canta la plegaria, que el coro comenta y armoniza queda y tiernamente, dando la sensación justa é íntima del rezo. El final es hermosísimo. El pueblo regresa de la fiesta: vuelven las mozas y los zagales y los viejos y los niños con cierta premura, porque la noche llega y es la hora del reposo. Sus gritos son como de despedida alborozada. No es la bullanga sturdidora, que significa el epílogo estrepitoso de los regocijos de otros pueblos. Siempre flota y domina ese acento bravo y seco y enérgico, ó íntimo y dulce, que alumbra los «zor-zikos» y los «surrekus». Obra de fuerte y alta personalidad, obra de un poeta-músico, ha constituido para mí una de las más gratas impresiones de mi vida de aficionado. No conozco, aunque esta confesión menoscaba mi condición de cronista, al señor Otaño. Desde luego es un artista meritorio.

Enseña dirigió esta obra con un amor, una fe, un entusiasmo imponderables. Etnaola, más conocido hasta ahora de los Pirineos hasta allá, por haber triunfado al frente de su coro, portentoso, aún en los concursos de París, reúne, á un talento grandísimo, una modestia invencible. Creo haber leído á un crítico francés, Guiraud, hablando de este Orfeón y de su maestro, director y organizador, una frase expresiva, elocuentísima.—«Este no es un coro, es una sinfonía vocal.»

Al partir el tren diéronse varios vivas al Orfeón donostiarra, que fueron contestados por los orfeonistas con otros á Burgos.

Al regresar de la estación oímos decir á un amigo nuestro: «¿Cuánto puede esperarse de un pueblo que sabe sacrificarse por su amor al arte y la cultura!»

DE MIS LECTORAS

LOS PECADOS CAPITALES

Acabo de leer por segunda vez un precioso libro, recientemente publicado, y cuyo título reza así: «Los siete pecados capitales.»

Para adelantár algunas noticias acerca de su extraordinario mérito, basta estampar el nombre de su autor, figura de las de mayor relieve dentro de la república de las letras: se llama el obispo de Jaca.

«Los siete pecados capitales» es libro en el que no se sabe qué admirar más, si la transparencia del pensamiento, la profundización de la idea, ó la fluidez, majestad y galanura del lenguaje; tomado el libro, no se aviene uno á dejarlo sin que antes devore sus áureas páginas, que llenan de encanto, con esa sublimidad y sencillez desahogantes que campean en los escritos de los hombres de talento extraordinario. Si alguien me preguntase cuál era el capítulo que más me había gustado, á fe mía que me había de poner en gran apuro, porque no sabría contestar. El que me gusta más es el último que leo, y después, todos.

En otras publicaciones cuyas meritisimas principalmente «Los daños del libro», obra que á la mejor que en España se ha publicado en muchos años, según el testimonio del doctísimo Sanz Escartín, había manifestado el señor obispo de Jaca la penetración psicológica de su esclarecido talento, en este último libro esa penetración brilla de manera soberana en todos los capítulos; es de ver cómo de la pluma fecunda y brillante del señor Peláez van cayendo de uno en uno, y hasta en el más nimio detalle, los rasgos del alma poseída de cualquiera de los «pecados capitales»; cada tipo es un retrato, es algo que sobresa y vive. El serbio, el avaro, el ambicioso, y así de los demás, son de lo más exacto que se puede pintar, son el retrato del pecado; por eso é los mira con horror, profundo. ¡Ah! El capítulo dedicado al estudio de la envidia es, sencillamente, incomparable.

Al explicar la doctrina sobre el pecado de lujuria, oópase el docto autor del libro que juzgamos, en el estudio de des de las ocasiones principales de caer en los pecados de lujuria, el baile y el teatro. Algunos riñen de los moralistas, porque enseñan que el baile y el teatro son ocasiones gravísimas de mancharse con aquel pecado del que dice San Pablo que no debe ni siquiera nombrarse entre los cristianos; pero esa risa es bien digna de compasión y de lástima, pues si para muchos de los que se ríen de las enseñanzas y apreciaciones de los moralistas, el baile y el teatro no son apenas ocasión de pecado, es porque están ya tan enve-

ragados en los vicios, que se encuentran curados de todo espanto. No todos los hombres se encuentran en el mismo peligro aun puestos en las mismas circunstancias externas; pero hay cosas que á unos más, á otros menos, suelen perjudicar á todos: así sucede con el baile y el teatro modernos.

Sería muy conveniente que los padres de familia leyesen con muchísima detención los dos capítulos de «Los pecados capitales...», dedicados al baile y al teatro y verían con singular claridad en materia que tanto interesa á su honor de padres y esposos.

En todos los capítulos hay algún aviso notable en orden á la educación y relativo al orden social, y la obra queda toda avvalorada por un hermoso apéndice en el que se hace un estudio de los pecados capitales ante las enseñanzas de la Medicina.

El lenguaje es muy movido, abundante y bellísimo, es el lenguaje inspirado por un corazón generoso y noble que aborrece al pecado y lo pinta con toda fealdad para apartar de él á los hombres.

«En fin «Los pecados capitales» es un libro que en nada desmerece de su sabio autor y aún creo que en él se revela mayor estilista que en los otros que han brotado de su pluma.

Reciba el señor obispo de Jaca nuestra pobre pero entusiasta enhorabuena.

ESTANISLAO TRICAS.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

SESIÓN DEL SÁBADO

Abierta á las siete de la tarde bajo la presidencia del señor Merino, leese el acta de la anterior quedando aprobada.

Se acordó que se una al expediente de su razón una instancia de don Gerardo Ruiz Varona, que solicita la plaza de aprendiz adelantado de la imprenta provincial.

Que pase á informe de la Comisión de Gobernación una instancia de don Gerónimo de Juana vecido de Honorata de Valdearados en solicitud de que por la Diputación se paguen las estancias que causa un hijo suyo alienado en el Manicomio de Valladolid.

A la de Fomento pasó un oficio del presidente de la Junta administrativa de Arroyo de Muñío, que solicita se le faciliten varios árboles para la fiesta del Arbol que se ha de celebrar en dicho pueblo.

Que se ponga en el orden del día de la sesión próxima una proposición firmada por varios diputados, pidiendo que por la Asociación Burgalesa de Beneficencia y Cultura, se facilite leche á los niños de la capital que tengan concedida la pensión de lactancia de la Diputación.

Quedó aprobada una proposición del señor Montero, sobre que se acuerde haber visto con gratitud la labor literaria llevada á cabo por el señor Berrueta para ensalzar las glorias de esta provincia.

Que se satisfaga el alquiler de la habitación del maestro de la Cárcel don Guillermo S. Cardiel.

Conceder á doña Isabel Díez, huérfana del arriero que fué de la Diputación don Aureliano Díez la pensión de 250 pesetas por espacio de tres años.

Que el escribiente del consejo provincial de Fomento pase á prestar sus servicios á la Secretaría, con el cargo de escribiente cuarto.

Se acordó suprimir la subvención del Montepío de Empleados de la Corporación. Que no ha lugar á conceder subvención al Dispensario antituberculoso, (Juan de la Cierva) de Miranda de Ebro.

Conceder una pensión de 1.000 pesetas á don Moisés Barrio Duque para que curse sus estudios en la facultad de Ciencias de Madrid.

Facilitar 2.410 pesetas para gastos del Vivero de Castrojeriz.

Que se verifiquen algunas obras en la Escuela Normal de Maestros, para agrandamiento de las clases.

Se aprobó una proposición de señor Fuente, dictando medidas para evitar ingresar los hijos legítimos por el turno de la Inclusa.

Se acordó destinar una cantidad para satisfacer el importe de libros y matriculas á cuatro alumnos y cuatro alumnas del Hospicio para las carreras del Sacerdocio y de Maestros.

Se acordó que pase á informe del Director de la Escuela de Artes y Oficios, el

expediente sobre creación de una clase de taquígrafos.

Nombrar Regentes de la Imprenta provincial a don Lucio Franco Pérez y Cajista y don Hermenegildo Santa María.

Se aprobaron las cuentas de los talleres del Hospicio, correspondientes al primer semestre del año actual.

Se concedió autorización para litigar al Ayuntamiento de Busto de Bureba y al de Villaveja de Esgueva.

Aprobar el proyecto de Ordenanzas municipales, de Quintanilla del Agua.

Se aprobaron varios expedientes en revisión.

Que se satisfagan las estancias causadas en el Asilo de Vitoria, por la niña María de los Angeles Pérez.

Se acordó reclamar documentos para resolver los expedientes sobre reclusión en un Manicomio, de Andrea Frías, vecina de Orón; de Paulina Hidaigo, de Sargentos de la Bors; de Monica Aguilera, de Espinosa de Cervera; y de Felipa Alcalde, de Royales del Agua.

Recibir en el manicomio de Santa Agueda a Francisco Ruiz, de Merindad de Sotoscueva; a Urbano Llano, de Briviesca, y a Francisca Sanz, de Santa María del Invierno.

Desestimar la pretensión del señor Juez de primera instancia de Susca, sobre que se coopere al objeto de construir un monumento a la memoria de las víctimas de 18 de Septiembre de 1911.

Que no ha lugar a que la Diputación se suscriba como protectora al colegio Reina Victoria para huérfanos de empleados civiles.

Idem idem a suscribirse al libro titulado «La Cruz Roja».

Desestimando la pretensión de la Junta provincial de Beneficencia, sobre que se le conceda una subvención de 2.000 pesetas.

Adherirse a la idea de la Diputación de Córdoba, sobre que se solicite del Ministro de Fomento, una rebaja en los precios del billete del ferrocarril, para los diputados dentro del territorio de la provincia.

Que no ha lugar a la adquisición del folleto «Las antiguas ferias de Medina del Campo».

Recordar servicios y reclamar datos para resolver los expedientes que a continuación se expresan:

El de deslinde de un molino harinero entre Roa y Manbrilla de Castrejón.

El de id. id. de los terrenos de San Román y Santa Cruz de Juarros.

El id. id. id. entre Terradillos y Sedano de Santa Cruz del Tozo.

El id. id. id. entre Villariezo y Saldaña de Burgos.

El id. id. id. de Villorojo y Arroyo de Muñoz con Quintanilla Somoño.

El id. id. id. entre Fuentelissandro y Valdeate.

El id. id. id. entre Zalduendo y Arlanzón.

El id. id. sobre que se traslade la capitalidad del distrito de Aguas Cándidas al de Rio Quintanilla y

El de señalamiento del término jurisdiccional de Castriño Matajudíos.

Desestimar la instancia del Ayuntamiento de Villavilla de Gumiel, sobre perdón de la contribución por pérdidas de cosecha.

Reclamar datos para resolver los expedientes de perdón de contribución solicitada por los Ayuntamientos de Tórtoles, Valjeja, Berberana, Valle de Manzanedo, Hacinas, Villaspasa, la Vid de Bureba, Cerratón de Juarros, Arroyal, Ricobado, Villanosa Rio de Oca, Santa Cruz de Juarros, Revilla del Campo, Salguero de Juarros, Cubo Bureba, Cueva Cardiel, Miraveche, Fuenteleped, Villaur de Herreros, Villalmez, Cascajares de Bureba, Alcocero-Barcina de los Montes, Torrejuna, Fuente, cén, Campolara, Barbadillo de Herreros, Carras, Santovenia, Fuentespina, Fuentelissandro, Villagalijo, Palazuelos de la Sierra, Berzosa de Bureba, Santa María del Campo, San Adrián de Juarros, Briviesca, Villafraña Montes de Oca, Royuela y Grisaleña.

Que no ha lugar a lo solicitado, por la Comisión del Centenario de la Constitución de 1912, sobre que se coopere a la creación de un Monumento, conmemorativo de dicha constitución.

Que no ha lugar a la admisión en el Hospicio, de Juana Flora Hernán, vecina de Vegu, y de Francisco Santa María, de Madrid.

Admitir en el Colegio de Sordo-Mudos, al niño Victorino Catillo, vecino de Valle de Tobalina.

Que pase a informe del Diputado Inspector del Campo práctico de agricultura, el expediente sobre que se concedan 150 árboles para la fiesta de Hortigüela.

Recabar de los Poderes públicos, se dicte una disposición, por virtud de la cual no se obligue a los pueblos que no tengan maestro al pago de los haberes de este

Manifestar al alcalde de Grijalva, que sin que previamente satisfaga lo que adeuda el contingente provincial, no puede orde-

narse al director de Obras públicas cumpla el servicio que solicita.

Reclamar datos para resolver el expediente sobre construcción de un camino vecinal en Sotrerojo.

Desestimar la instancia de don Francisco Hernáiz García, vecino de Arlanzón, que solicita se le nombre peón caminero de las carreteras provinciales.

Aprobar una certificación a favor del señor ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de los gastos ocasionados en el reconocimiento de las obras de enlace de las carreteras.

Levantándose la sesión a las 10'15 se dieron por terminadas las del presente período.

Suscripción

iniciada por la Colonia Aragonesa de Burgos, para adquirir una hermosa imagen de la Santísima Virgen del Pilar, a la que se la tributan los devotos cultos en esta capital por sus numerosos devotos.

Suma anterior.	520'50
Recaudado en la Guantería de don Manuel Sancho	
Sta. Carmen Arcos.	1'00
D. A. G.	10'00
Angel Ortega y señora.	10'00
Eusebio Rodríguez.	5'00
Una persona piadosa.	5'00
Total.	551'50

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA
Nuestra Señora del Consuelo, San Zacarías y San Juan Bautista.

CULTOS
MES DE ANIMAS

San Lorenzo.—Ejercicio del mes de animas a las seis de la tarde.

San Cosme y San Damian.—A las seis de la tarde dará principio el ejercicio en honor de las benditas ánimas del Purgatorio.

Santa Agueda.—A las seis de la tarde rosario, novena y gozos cantados.

Merced.—Commemoración de los fieles difuntos. El Apostolado de la Oración celebrará mañana a las siete y media una misa solemne de requien con responso cantado al fin, en sufragio de los socios difuntos.

Antes de la misa se cantará la vigilia durante la cual se dirán misas en todos los altares laterales.

El id. id. id. entre Villariezo y Saldaña de Burgos.

El id. id. id. de Villorojo y Arroyo de Muñoz con Quintanilla Somoño.

El id. id. id. entre Fuentelissandro y Valdeate.

El id. id. id. entre Zalduendo y Arlanzón.

El id. id. sobre que se traslade la capitalidad del distrito de Aguas Cándidas al de Rio Quintanilla y

El de señalamiento del término jurisdiccional de Castriño Matajudíos.

Desestimar la instancia del Ayuntamiento de Villavilla de Gumiel, sobre perdón de la contribución por pérdidas de cosecha.

Reclamar datos para resolver los expedientes de perdón de contribución solicitada por los Ayuntamientos de Tórtoles, Valjeja, Berberana, Valle de Manzanedo, Hacinas, Villaspasa, la Vid de Bureba, Cerratón de Juarros, Arroyal, Ricobado, Villanosa Rio de Oca, Santa Cruz de Juarros, Revilla del Campo, Salguero de Juarros, Cubo Bureba, Cueva Cardiel, Miraveche, Fuenteleped, Villaur de Herreros, Villalmez, Cascajares de Bureba, Alcocero-Barcina de los Montes, Torrejuna, Fuente, cén, Campolara, Barbadillo de Herreros, Carras, Santovenia, Fuentespina, Fuentelissandro, Villagalijo, Palazuelos de la Sierra, Berzosa de Bureba, Santa María del Campo, San Adrián de Juarros, Briviesca, Villafraña Montes de Oca, Royuela y Grisaleña.

Que no ha lugar a lo solicitado, por la Comisión del Centenario de la Constitución de 1912, sobre que se coopere a la creación de un Monumento, conmemorativo de dicha constitución.

Que no ha lugar a la admisión en el Hospicio, de Juana Flora Hernán, vecina de Vegu, y de Francisco Santa María, de Madrid.

Admitir en el Colegio de Sordo-Mudos, al niño Victorino Catillo, vecino de Valle de Tobalina.

Que pase a informe del Diputado Inspector del Campo práctico de agricultura, el expediente sobre que se concedan 150 árboles para la fiesta de Hortigüela.

Recabar de los Poderes públicos, se dicte una disposición, por virtud de la cual no se obligue a los pueblos que no tengan maestro al pago de los haberes de este

Manifestar al alcalde de Grijalva, que sin que previamente satisfaga lo que adeuda el contingente provincial, no puede orde-

Enfermos.

Tenemos la satisfacción de manifestar a nuestros lectores, que se encuentra muy restablecido de su enfermedad el joven profesor de primera enseñanza en Briviesca, don Aurelio Corrales, hijo de nuestro buen amigo y compañero don Doroteo, administrador de este diario.

Información Militar

Ascensos

En Infantería.—Le ha sido concedido el empleo inmediato en propuesta ordinaria de ascensos.

Teniente coronel, don Ricardo Rodado Escribano, del regimiento de Leatad; comandante, don José de la Garmilla López, excedente en la sexta región.

Músicos mayores.—En R. O. circular que hoy publica el D. O. del Ministerio de la Guerra, se dispone que los músicos mayores asciendan a las categorías de segunda y primera, al cumplir cinco y quince años de servicio, respectivamente, como tales músicos mayores.

Destinos.

Ha sido destinado al Parque de Intendencia como oficial de labores del mismo, el oficial 3.º de Intendencia don José Sañudo.

Servicio de la plaza para el día 5.

Parada.—Leatad, Pelvoria.—3.º Montado.

Jefe de día.—Señor Comandante de Leatad don Esteban Pérez.

Imaginería.—Otro de San Marcial don Antonio Diaz.

Visita de hospital.—España, 3.º Montado, 5.º capitán.

Reconocimiento de piensos.—España, 4.º capitán.

Idem de pan.—San Marcial, 3.º capitán.

Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.

Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de España.

NOTICIAS

En el pueblo de Gumiel de Hizán el día 1.º del actual, sostuvo una reyerta los jóvenes Honorato Galtero Andrés, Bernabé Ontozo, Majín Martínez, Virgilio Barragán y Vicente Gomez, resultando herido a consecuencia de un disparo de arma de fuego el primero de dichos sujetos, cuya lesión se la causó el Bernabé Ontozo, a quien el herido hizo otros dos disparos sin consecuencias.

La causa de la reyerta se atribuye al reparto de una cantidad que les dieron para un refresco, siendo el estado del referido calificado de grave.

Dicho Bernabé ha sido puesto a disposición del juzgado.

El mejor consejo que puede darse a un artificio que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma cólicos, nefriticos, ciáticos, neuralgias, etc., es inducirle a que pruebe la «Piperazina Dr. Grau», para lograr su curación.

Se halla vacante la escuela de Pedrosa de Duero.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Santa Cruz de la Sacoda, el vecino del mismo Tomás Leal Castilla, por hurto de un certero a su convecino Florentino Ramiro Ariza.

Por la Diputación se ha pensionado al aprovechado y estudioso joven burgalés don Moisés Barrio Duque, para que curse en Madrid las asignaturas correspondientes a la carrera de Ciencias.

Enhorabuena.

DE HACIENDA

Por el señor delegado de Hacienda han sido señalados para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor de don José Sebastián, don Francisco Giménez, don Angel Cejuna, don Julio Puerta, don Manuel Yubero y señor Arquitecto Jefe.

En la Casa de Socorro han sido curados: Jesús Arce, de 12 años, de una herida contusa con avulsión de la uña en el dedo índice de la mano derecha.

Ventura Neoyo, de 34, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Antonio Marfio, de 7, de una contusión en la región frontal.

Carmen Herrera, de 18, de una herida incisa en el dedo índice izquierdo.

Casilda Herrán, de 20, de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Ricardo Rodríguez, de 8, de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Juliana Antón, de 32, de una herida incisa en el parietal izquierdo, una contusión en el antebrazo derecho y otra en el ojo del mismo lado.

Julio Rodríguez, de 42, de distensión ligamentosa del pie derecho.

Santiago López, de 15, le fué extraída una espina de merluza de la garganta.

Ha regresado a esta plaza el señor intendente militar don Vicente Viqueira y Flores Calderón, que se hallaba disfrutando licencia por enfermo en el extranjero.

Con este motivo ha cesado en el mando de la Intendencia el subintendente don Marcelino Cancio.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

La revista anual del presente año la han de pasar en los meses de Noviembre y Diciembre del mismo, todos los individuos pertenecientes a la 1.ª y 2.ª reserva de la brigada de tropas de Sanidad Militar que hayan servido en las diferentes unidades del Cuerpo y los excedentes de cupo afectos a la misma en la forma siguiente:

Los residentes en esta capital, en la oficina del Médico 1.º capitán de la compañía sanitaria sita en el Hospital Militar.

Los que residan fuera de la capital, ante la autoridad militar del pueblo en que estén, si no la hubiera ante el alcalde y a falta de este ante el jefe del puesto de la Guardia civil.

Todos los individuos que no pasen la revista anual incurrirán en la responsabilidad de que trata el artículo 316 de la vigente Ley de Reclutamiento y satisfarán las multas que en el mismo se establecen.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una hasta cinco mil pesetas al interés anual del 3 por 100.

Los reintegros se pagan en el acto. De diez a doce y de seis a ocho.

Los días festivos, de once a doce

CÍRCULO CATORCERO DE OBREROS
Concepción 28, primer piso.

EL FERINOL cura la bronquitis tos ferina, y toses rebeldes de los oídos agudos y crónicos.

IMPORTANTE

En vista del crecidísimo número de clientes que diariamente acuden a la consulta que el reputado dentista señor Gurrea tenía en el Hotel Norte, ha tenido que trasladarse al Espolón, número 20, para responder mejor a la confianza que se le dispensa y poder montar su gabinete de operaciones con arreglo a los últimos adelantos.

Dentaduras completas desde 100 pesetas. Horas de consulta de nueve a una y de tres a cinco.

Gurreea, dentista.—Espolón, 20

LA POSTAL DE ACTUALIDAD

Se han puesto a la venta unas tarjetas postales del entierro del Excmo. Sr. Arzobispo don Benito María, (q. e. p. d.)

Fotografía de Vadillo, San Juan 43, 3.º

INTERESANTE

El reputado ortopédico de Bilbao C. BONILLA, permanecerá en Burgos (Hotel del Norte) los días 6, 7 y 8 de Noviembre.

Aparatos para la corrección de toda clase de desviaciones de la columna vertebral; torcedura de piernas; pies zambos y parálisis infantil.

Construye a perfección miembros artificiales.

El braguero regulador New York, reduce y contiene la hernia por muy voluminosa y antigua que sea, adaptándose a cada caso particular.

Por su esmerada construcción y eficacia, estos aparatos son recomendados por los señores médicos de esta capital.

NOTAS UTILES

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4.—Observaciones del Instituto provincial.

Barómetro: A las ocho de la mañana, 694'0 A las cuatro de la tarde, 693'5

Temperaturas: Máxima sol, 30'0 Máxima a la sombra, 15'8 Mínima a la sombra, 3'8

Dirección del viento: A las ocho de la mañana, N. E. A las cuatro de la tarde, N. O.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

NACIIMIENTOS José González Rubio, Santos Arriba Castillo, Florentino San Esteban Miguel.

DEFUNCIONES Aniceto Palacios Benito, de 59 años Hospital de los Ciegos: 9. Lucía Gil Ozaña, de 77, Santon ter 26. Bernardo Peña Peña, de 78, Barrio de Cortes.

Extranjero

Noticias de la guerra de Oriente.—La actitud de Rusia.

Es un hecho que el Imperio moscovita toma la defensa de sus hermanos en religión y en raza. La prensa de Berlín asegura que en breve declarará la guerra a Turquía el mencionado país y hasta se añade que el Embajador ruso abandonará Constantinopla en la próxima semana.

Estos no pasan de ser rumores y lo único que hay de cierto es la actitud del pueblo ruso manifestando favorable a los estados balcánicos.

Si esta guerra entre Rusia y el Imperio otomano se declarase, la conflagración europea surgiría inmediatamente pues Austria intervendría en la lucha contra los eslavos.

Actitud de Austria, de Alemania y de otras potencias en el presente conflicto.

El periódico «Pester Lloyd» de Budapest comentando el estado de opinión de Austria Hungría respecto del conflicto balkáni-

co, dice que ningún pueblo desea la paz con más vivos anhelos que el austriaco, pero sin embargo no dejará por nada ni por nadie que los intereses de la monarquía austro-húngara sean sacrificados. Esta declaración se entiende en el sentido de que el Imperio Austriaco no tendrá reparo en suscitar toda clase de dificultades a la realización de los planes de aliados y que será un elemento de discordia en la conferencia internacional al según los deseos de Mr. Poincaré llega esta a reunirse.

El periódico alemán «Berliner Tageblatt» contiene impresiones muy pesimistas y habla de una guerra austro-rusa como de algo muy posible y para fecha muy próxima. Respeto de Inglaterra, ha causado alguna impresión que en Plymouth y en otros puestos militares hayan sido llamados a los buques de guerra.

El periódico «The Times» declara que no tendría nada de particular que el país británico hiciera sus preparativos para dejar a salvo sus intereses en los Balcanes respecto de los cuales «no es posible olvidar que son el camino de la India».

En Alemania se considera difícil que pueda reunirse la conferencia internacional tan deseada y se asegura que los aliados balcanes encontrarán, no obstante, la protección de Rusia muy serias dificultades para que se concedan los territorios que han conquistado por las armas.

Estado de las operaciones militares en dicha guerra.

Por telegrama del general Trawiff se sabe que Andrinópolis ha capitulado. El hambre y la falta de municiones de guerra hicieron imposible toda resistencia.

El número de muertos y heridos que tuvieron los turcos alcanza una cifra considerable.

Los griegos avanzan a marchas forzadas sobre Salónica.

Los búlgaros se encuentran a cuatro o cinco millas de Constantinopoli. Se considera que el sitio de la metrópoli turca durará pocos días.

La situación de Constantinopoli

Las sublevaciones y los motines populares se suceden sin interrupción. Las embajadas y los consulados están fuertemente custodiados por fuerzas del ejército turco.

En los barrios extremos han sido asesinados muchos cristianos. En una gran parte de la ciudad se han desarrollado enfermedades infecciosas.

Se espera con fabril impaciencia la llegada de las escuadras extranjeras.

El sultán, enterado ahora de la derrota de sus tropas en Lule Burgas, rompió a llorar amargamente y no hace más que decir «todo se ha perdido». Sus cortesanos tratan en vano de reanimar su espíritu. La opinión de las personas sensatas residentes en Constantinopoli sostiene que los turcos proceden equivocadamente y con grave perjuicio para su prestigio y para su seriedad a inventar triunfos de sus armas y al telegrafiar noticias de supuestas victorias.

Desafueros y barbarie turca.

Se confirman las noticias transmitidas por los correspondientes del teatro de la guerra estos últimos días respecto de los actos vandálicos que están realizando los turcos en su huida.

Además de incendiar aldeas y pequeños pueblos indefensos los otomanos que saquearon huyendo de Lule Burgas, asesinaron numerosas mujeres y muchísimos niños y no pocas niñas de edad.

En su huida, parte de la guarnición turca de Kuvanovo, aserino a un socioano clérigo cristiano y después de mutilarle horriblemente cogió su cabeza de un pico

MADRID Y PROVINCIAS

Escándalo en un mitin

Murcia.—Son muchos y muy variados los comentarios que se hacen con motivo del escándalo ocurrido en esta ciudad en el mitin que celebraron los radicales.

Antes de empezar el acto ya se notaba gran efervescencia en los ánimos.

No bien comenzó a hacer uso de la palabra el primer orador, cuando se inició una monumental silva.

Desde varios palcos se dieron gritos de viva España, el Rey, el Ejército y mueran los farsantes.

Otros daban muestras de Murria y Lacleve. Los insultos arreciaban y hubo un momento en que se temió ver tiran republicanos y conservadores a las manos.

A consecuencia de un disparo de arma de fuego resultó herido un ferroviario.

A la salida del mitin la policía se vió obligada a dar varias cargas.

Viaje de don Alfonso XIII a Francia.—El futuro embajador de España en París.—Combinaciones diplomáticas.

A mediados del presente mes de Noviembre marchará a la vecina república don Alfonso XIII. Para aquella fecha se habrá admitido a don Juan Pérez Caballero la renuncia del cargo de embajador de España en París y ya nombrado su sucesor. Aunque algunos suponían que este nombramiento recaería en favor del conde de la Viñaza, está ya confirmado que será nombrado el prestigioso diplomático señor Villaurrutia y el referido señor conde irá a la embajada de Londres que este deja vacante.

Fallecimiento del obispo de Plasencia

MADRID 4.—Nuestro activo corresponsal de la Agencia «Prensa Asociada» nos envía el siguiente despacho depositado a las 5:10 de esta madrugada: «Según comunican de Ibañeta ha fallecido en dicha localidad a las 10:3 el Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia.» El finado obispo llamábase don Francisco Farrin y durante mucho tiempo siendo canónigo de Salamanca, desempeñó la cátedra de Literatura del Instituto de aquella ciudad hasta que fue preconizado obispo de Plasencia, hace unos seis años próximamente. De extraordinario talento, distinguióse siempre por sus grandes dotes y elocuente oratoria. Su muerte ha sido muy sentida. D. E. P.

La diócesis de Plasencia (Placentina) fue erigida en 1190 por don Alfonso VIII y tiene 260 curatos, distribuidos en 14 arciprestazgos, en las provincias de Cáceres, Salamanca, Badajoz y Avila.

Ultima hora

MADRID 4.—**Lo del Ayuntamiento**
Esta mañana se reunieron los señores Canalejas, Calvión y otras autoridades y concejales del Ayuntamiento de Madrid, para tratar de asuntos relacionados con la situación económica de la Corporación, tomándose acuerdos de gran importancia.

Sin firma
El ministro de Gracia y Justicia, que fué esta mañana a Palacio, no sometió a la firma ningún decreto de interés.

Los ingenieros industriales
Se han reunido, otra vez, los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales, para protestar del atropello de que fueron víctimas sus compañeros de Bilbao, al presentarse aquellos ante la redacción de «El Nervión».

A la huelga
La Federación nacional ha acordado ir a la huelga general el día 10 del actual. Este acuerdo se transmitirá a los estudiantes de provincias.

El ministro de Fomento ha manifestado que en la presente semana no entran en clase los estudiantes, cerrará las escuelas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Por don Carlos
En la iglesia de los RR. PP. Dominicos se han celebrado esta mañana solemnes exequias en sufragio del alma de don Carlos de Borbón.

Asistieron al acto religioso, que estuvo muy concurrido, los primates del partido jaimista y muchas distinguidas personalidades.

Canalejas y Montero
Interrogado el presidente del Consejo acerca del resultado de sus gestiones con el señor Montero Rios, sobre el proyecto de Mancomunidades, nos dijo que no le había sido posible entrevistarse con dicho señor y que no sabía cuando lo podría hacer.

Congreso
Comienza la sesión a las 3:15. Preside Romanones.

En el banco están los señores Cervera y Berroso.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se hacen varios ruegos y preguntas de escaso interés.

El señor Salvatella pide que se una su voto al del señor Giner de los Rios, en las proposiciones que este ha hecho respecto a la cuestión de los ingenieros industriales.

El señor Garnier se ocupa de los atropellos cometidos por cierto Ayuntamiento de la provincia de Barcelona. (Sigue la sesión.)

Senado
Se abre la sesión a las 3:45. Preside el señor López Muñoz.

En el banco están los ministros de Guerra y Gracia y Justicia.

Apruébase el acta y se da cuenta del fallecimiento del marqués de Heredia.

Pronúnciense discursos neerológicos, acordándose conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Se adhieren los representantes de las minorías.

El señor Díaz Moreu hace algunas observaciones a la forma en que se llevan a cabo las oposiciones al Cuerpo de Aduanas y redacción de programas.

El señor Arías de Miranda dice que hará presente tales observaciones al señor Villaurrutia.

Sigue la sesión.

El cadáver de un prelado
Cáceres. Ha sido trasladado a Plasencia desde Ibañeta el cadáver del obispo de la diócesis.

Acompañábanle varios prelados. Al entierro concurrirán numerosas personalidades que han anunciado su llegada. Recíbense telegramas de pésame.

La muerte del sabio prelado ha causado penosa impresión.

Las potencias intervienen
París.—A última hora se ha recibido un despacho en que se asegura que reunido el Consejo de ministros en Constantinopla, se acordó pedir a las potencias su intervención en la guerra actual.

BOLSA
Día 2 Día 4

MADRID		
Interior contado	84'25	84'10
Id. fin mes	84'25	84'00
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	101'90	102'00
Nuevo amortizable	95'00	00'00
Banco de España	453'00	452'00
Tabaco	289'00	289'00
Banco Hipotecario	00'00	00'00
Banco Hispanoamericano	242'00	143'00
Obligaciones azucareras	00'00	00'00
Azucareras preferentes	42'00	42'00
Id. ordinarias	14'00	00'00
Cambios sobre París	6'80	6'60
Id. Londres	26'78	26'93
Cédulas	101'75	101'75
BARCELONA		
Interior fin próximo	00'00	83'67
Norte	00'00	94'85
Alicante	00'00	89'65
PARÍS		
Exterior	00'00	91'00
Norte	00'00	441'00
Alicante	00'00	420'00

BANCO DE BURGOS
Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.
Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.
Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.
Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.
Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año según los plazos.
Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

EMPLERO
Vacante en cada pueblo español para señorita o caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales.
Maravillosas invenciones.
Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos.
Dirección: Sociedad franco italiana, OPORTO (Portugal)

Se vende
un lote de fincas sitas en el pueblo de Riocezo.
El remate tendrá lugar el día 17 del corriente y hora de las once, en la notaría de esta capital a cargo de don Teófilo Santos, donde pueden enterarse del precio y condiciones.

Isidro Plaza
COMERCIANTE BANQUERO
Y
CAMBIANTE DE MONEDAS
Isla 5.—BURGOS.
CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.
Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.
Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.
Cuentas corrientes y préstamos con valores.
Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.
Préstamos hipotecarios.
Horas de oficina de nueve a dos y de cuatro a siete.

Gabinete Médico Röntgenológico
(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)
MÉDICO-DIRECTOR
Bonifacio Gil Baños
Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce
CONSULTA DE DOS A CUATRO
ALONSO MARTÍNEZ 7. 2.º

Dr. A. Carazo
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.
ESPECIALISTA EN PARTOS
Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de 11 a 1.—Calera 18

CALENDARIOS DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS PARA 1913
Se encuentran a los mismos precios y con los mismos descuentos que en la Administración de «El Mensajero», en Bilbao, en el comercio de A. Eustasio de Lafuente, grabador y óptico, Espoñón 8. Burgos.

DR. C. URRACA
OCULISTA
Consulta de once a una.
Gratis a los pobres.
Lain-Calvo, núm. 18.

Glorosis Anemia
Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.
Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.
Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite folleto a quien lo pida.

Para sacerdotes
Cálices todo de plata, nuevos, se venden muy baratos.
Sombroería, 17 y 19, 1.º. 15—9

Mercados de cereales

VALLADOLID 3.
Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 200 fanegas 45'75 y a 46 reales las 94 libras.
Tendencia sostenida.
Mercados del Arco.—La entrada ha sido nula.
Rioseco 3.—La entrada en este mercado fué de 200 fanegas de trigo a 44 reales fanega.
Tendencia sostenida.
Tiempo bueno.
Medina del Campo 3.—La entrada en el mercado de hoy fué de 1.000 fanegas de trigo cotizándose a 45'50 reales una.
Cebada 30.
Centeno, a 30.
Cebada a 31.
Salamanca 3.—Entraron en este mercado 1.950 fanegas de trigo a 45'50 reales una.
En Tejares 900 fanegas de trigo a 45 y en Chamberí 920, a 45'75.
Centeno a 37'50.
Tiempo variable.
Tendencia floja.
Nava del Rey 3.—Entraron 800 fanegas

de trigo
Trigo de 44 a 45 reales fanega según clase.
Algarrobas, a 7'50.
Cebada a 7 pesetas fanega.
Precios firmes.
Tiempo superior.
Árvalo 3.—La entrada en el mercado de hoy fué de 100 fanegas.
Trigo a 36'50 reales las 94 libras.
Centeno a 36'50 las 90.
Cebada, a 28.
Algarrobas, a 32.
Tendencia firme.
Tiempo bueno.
Peñafiel 3.—Entraron 1.000 fanegas de trigo, cotizándose a 45 reales una.
Los demás granos se cotizan como sigue:
Centeno a 34.
Cebada a 29.
Yeros a 31.
Y avena a 19.
Se embarcaron seis vagones de trigo para Barcelona, seis de harina, tres para Santander y tres para Huelva.
Tendencia sostenida.
Tiempo bueno.

AUTOMOVILISTAS
EXIGID EN TODAS PARTES UN 25 POR 100 DE DESCUENTO SOBRE LA TARIFA ACTUAL DE LOS
NEUMÁTICOS
PARA LAS CUBIERTAS PLANAS Y ANTIDERAPANT-GOMA
BLANC FRÈRES.—ALCALÁ, 68.—MADRID
Solicítanse Agentes.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Carmelitas de la TRAPENSES
DE SAN JUAN DE VENTA DE BURGOS

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia.	460 —	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	350 —	16

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin el a y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall Principales Ultramarinos.

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús, para el año 1913
De venta en la librería del Centro Católico a precios iguales que en la Administración de «El Mensajero», de Bilbao.
Un tomo, 0'20; diez, 1'80; veinticinco, 4'25; cincuenta, 8 y ciento, 15 pesetas.
Se remiten por correo francos de porte desde 25 tomos en adelante. Si se desean certificados, su precio aumentará 0'25 por cada paquete de 25 tomos.
Los pedidos han de dirigirse a la Librería
CENTRO CATÓLICO
Lain-Calvo 16.—Burgos.

CONSULTA MÉDICO QUIRÚRGICA
M. LOSTAU
EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIRCE
Consulta en su gabinete: De once a una Almirante Bonifaz, 13.
En su Policlínica, barrio de San Pedro
TELÉFONO NÚM. 99

Ultramarinos: V. García, Espoñón. 4
Legumbres de la reciente cosecha, clases superiores; garbanzos, lentejas, alubias y demás de procedencia de Castilla.
Bacalao Escocia e India, superiores, legítimos.
Especialidad en chorizos y salchichones.

“La Catalana,”

Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija
FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1909.
GARANTÍAS Pesetas
Capital/Suscrito. 5.000.000
social./Desembolsado. 1.500.000
Reser./Estatuaria. 1.000.000
vas. . /Técnicas y de garantía. 1.305.104'30
Primas del último ejercicio. 2.820.391'45
Sinistros satisfechos. 15.020.205'03
Domicilio social: Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortés, 624.
Representante en Burgos y su provincia: **Mariano Ibáñez** Almirante Bonifaz, número 19.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1912.

A. SANTA OLALLA
Oculista
Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

El último adelanto de la Ciencia medica
LA RENOVACION DEL ESTOMAGO
O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra *Solución Estomacal Sánchez* es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se tiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio, milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra *Solución Estomacal Sánchez* y por causa de la *renovación del estómago* se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores de síntomas de una rápida y perfecta curación. La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

Precio de un frasco, 3 pesetas.

DE VENTA: FARMACIA DE D. GREGORIO ESCOLAR, PLAZA DE PRIM, 19 Y OTRAS PRINCIPALES.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Tres veces a la semana, saliendo de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Ginebra, Valenzuela, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 13 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Ginebra, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Illo-Ilo y Manila. Salidas de Manila a cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapore, de donde escalan intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sautra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Ginebra el 21, de Nápoles el 13, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Ginebra. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Compañía por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Ginebra el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Ginebra. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 y directamente para Tangier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los Puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A VISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, Sres. Hijos de Angel Perez y Compañía, Muelle, 36, teléfono núm. 9



Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana
Hamburg América Linie

Servicios fijos directos
a Montevideo, Buenos Aires, Chile,
Habana y Méjico,
admitiendo carga y pasajeros

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO

NOVEMBRE. 21	VAPORES QUE SE DIRA	VAPORES QUE SE DIRA
Vapor SAO PAULO		
Montevideo	Montevideo	Montevideo
Buenos Aires	Buenos Aires	Buenos Aires
Rosario	Rosario	Rosario
Bahía Blanca	Puertos de la Patagonia	Puertos de la Patagonia
Puertos de la Patagonia	(con conocimiento directo)	(con conocimiento directo)
(con conocimiento directo)		
Admite carga y pasajeros de 1.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite pasajeros de 3.ª clase.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO

NOVEMBRE. 11	NOVEMBRE. 25	DICIEMBRE. 2
Vapor WAGSWOLD	Vapor FRANKSWOLD	Vapor SICILIA
Habana	Habana	Habana
Veracruz	Veracruz	Matanzas
Tampico	Tampico	Cádena
Puerto Méjico	Puerto Méjico	Cienfuegos
y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico	y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico	Sagua
		Santiago de Cuba
		Caibarien
		Manzanillo
		Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Solamente admite carga

NOTA.—Se garantiza que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas a la española, aprobada por la Junta de Inspector de Emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, Edmundo Couto
Consignatario y corredor jurado de buques. Calle de Ballón, 3, Bilbao

INTERESANTE

En el comercio de A. EUSTASIO DE LA FUENTE, Grabador y Optico, pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, o el médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido el privilegio de invención patente número 44.639.

ALMACEN DE HIERROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPÓSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO

TELÉFONO NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas calidad inglesa de 2 por 1 metros propias para construcción de zafraes. Chapas de hierro Coke y Charcoal Belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas, Cubos y baños galvanizados. Puntas de París. Tachuelas y remaches. Estañado inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y latón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pídanse catálogos

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como latón, cobre, estaño, cinc, plomo, etc., etc.
Háganse ofertas

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general, náuseas, gases de boca, acidez, dolores de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hiperacidridia, dilatación y alteración del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomaco

SAIZ de CARLOS

(Stomalis)

Para el 90 por 100 de los estómagos que sufren de estómago e intestinos que se curan porque quita el dolor, ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica y aumenta la secreción del jugo gástrico se suprime las molestias de la digestión y obra como preventivo.

Se vende en las principales farmacias de España y Portugal, en MADRID, se vende en todas las farmacias de España y Portugal.

ABRIGA DE LIBROS RAYADO

TALLER DE ENLAPERACION

Privilegiado



Especialidad en encuadernaciones litúrgicas, libros diarios, Mayores Cuadernos corrientes, citas, copiosos, borradores, Registro de partidas bautismales, Matrimonios, defunciones, matrículas y cuentas de...

DORADOS - REJES - ESTUCOS

RUFINO S. GONZALEZ

Calle del Rey, 2 y 4

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura e

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID se remite folleto a quien lo pida.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Aranguena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.— Consulta de once a una

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 5, PRAL.

LA REINE DE LA MODE

10.000 suscriptoras en seis meses

EXITO COLOSAL

Revista de modas francesas, la más barata, la más completa, la mejor presentada. Se publica mensualmente con una profusión de grabados de toda clase de vestidos para señoras y niños y un patrón cortado, contenidos en una artística e inmejorable cubierta.

Año 12 pesetas. Seis meses 6'50. Tres meses 3'50.

Número de muestra 1'25 pesetas. Bonito regalo a todas las suscriptoras que envíen sus órdenes durante este mes a la dirección de La Reine de la Mode en Irún, Apartado 4.

NOTA.—A los suscriptoras que nos remitan su orden de abono por un año antes del 1.º de Noviembre, obsequiaremos con un gran album de temporada con 800 modelos de vestidos de todas clases.

Precios de abono.—Un año, 12 pesetas; seis meses, 6'30; número de muestra 1'25. De venta en todas las librerías.

NO MAS SORDOS



¡El milagro hecho, todos oyen! El ODITON RACHEL probado en 30 años práctica clínica, cura a toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden a 5 ptas. el ODITON RACHEL las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina clusea, no la eche con huevos de gallinas vulgares de país, por que se perjudicará procreando aves que no le pondrán más de 80 huevos al año póngala huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que a continuación se expresan tienen una postura anual de 120 a 180.

Pedidos de los huevos, franco de porte y embalaje y por pedidos de dos docenas por lo menos, surtidos ó de una sola raza

Castellana negra, docena pesetas	7	Houdan, con moño, docena pesetas	10
Castellana blanca	12	Cochinchina negra	12
Prat leonada	8	Faverolles	12
Prat perdiz	9	Langshan	12
Uyandotte blanca	12	Plymouth Rock	12
Leghorn	12	Orpington	12

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, al Director de la granja "Emilia...—Palencia

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET

Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:

D. FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

La Cuestión Social

MAGNIFICA OBRA DE ACTUALIDAD POR

el P. José Biedrelak S. J.

Profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducida de la séptima edición alemana por el P. Antonio de Madariaga, S. J., profesor de la Universidad Pontificia, de Burgos y por don Pedro Obregón, capitán de Artillería.

Esta obra ha sido acogida con entusiasmo por los sociólogos y adoptada de texto en varios centros docentes.

De venta en las principales librerías de España y del Extranjero.

A los señores Libreros, se les hace un descuento del 25 por 100; si el número de ejemplares excede de 100, el 35 por 100.

Los pedidos: Tipografía EL CASTELLANO, Benito Gutiérrez 1, Burgos.

Precio 3 pesetas